



话渔·画渔 (29) 铲网

对于某些渔具而言，渔人常常是变换着花样使用的，所谓渔具一样，渔法不同。这是渔人寻找乐趣呢，还是生活所迫，那我就不得而知了。比如捣网，就有捣小网与捣大网之分，捣小网所得无非是



大地上的歌声

“来哟来哟，大伙儿来开泥哟——”“来哟来哟，一起推船来开泥哟——”立春后，开泥号子响响了春耕生产的序曲。苏中多沔田。沔田贫瘠，没有化肥的年代，最好的肥料是河泥。冬腊月，农人将河床上有水草的淤泥隔上来，聚积在田头。春节后，当淤泥表面风干，里层的河泥发酵绵软，就到了开泥的时节。将淤泥用小船拉至沔田各处，再均匀地抛撒，这活儿叫开泥。开泥工具有小木船、犁辮子、泥杈子。一条小木船4个男劳力，用泥杈子将淤泥装满船舱后，船头的两个人背着犁辮子，埋头往前拉船，后面的人用肩膀顶着船身向前推。“来哟来哟，大伙儿齐用劲哟！”带队的敞开嗓子，唱起了开泥号子：“来哟来哟，我们齐用劲哟！”一唱一和，号声急促，满载淤泥的木船缓缓起身。

一艘淤泥重达千斤，开泥人步履沉重，满身泥水，推一程船，就用泥杈子抛撒一阵子淤泥。农船继续向前时，4个男人再次各就各位，推船行进。领唱者的一声号调，犹如号角，令其他人即刻进入亢奋状态，迅速凝聚成一股强大力量，将木船移动身，推向向前。春天的第一个月里，要将所有田头的淤泥都拉完，全体男劳力都要参加，生产队每天有三四班的人，三四条小船开泥运送。“来哟来哟，寒水里推船不怕冷哟——”“船儿快哟，开泥快哟——”号子声激越，此起彼伏，

清供鸡头米

鸡头米，又叫芡实，与莲藕、菱角、茨菰一样，无富贵奢华之气，清淡宜人。乡贤郑板桥赞之“最是江南秋八月，鸡头米赛珍珠圆”。鸡头米，圆形的叶子，正面青绿，背面绛紫，边角微翘，表面多三尖刺突起，蒲团一样平铺在澄澈的水面上。叶茎和花茎上长满了刺儿。花茎的颜色有粉红、淡青、水白三种。鸡头花外瓣紫红妖艳，渐渐晕染出霞红，内瓣一片明黄。果实有苞莖，鸡头型，有蓝紫色鸡冠。

村姑取来竹竿，绑上镰刀，将镰刀伸到鸡头米下面，勾住长茎，使劲一拽，鸡头米立刻被勾断，漂到水面上。再小心翼翼地提上

些小鱼和虾儿，捣大网收获的则是鲤鱼和鲫鱼。这两种方式虽有所不同，但有一点是相同的，都需要借助于“喷浪篙”赶鱼入网。捣网还有一种比较少见的用法，是不需喷浪篙的，那就是铲网了。

你见过捣网，也就知道铲网是什么样了。两根长长的竹竿，一张宽大的细眼网片，组合成一个敞开的扇形，这就是铲网。铲网和捣网其实是没什么区别的，取决于你怎么使用，用作捣网时它就是捣网，用作铲网时它就是铲网。

里下河水乡的冬季，在农人看来意味着忙碌后的修整，还有对新年的期盼。渔人则不然，一年到头没有闲时，冬天反倒更忙了。也难怪，天冷了，鱼儿也要“猫冬”的，这时捕捞要相对容易些。只有当渔船停靠在岸边，

大地上的歌声

沔田里尽是翻卷的波浪……“芒种栽秧天赶天”，芒种前后，田野里遍地都是栽秧的人，水田里飘荡的，是女人的栽秧号子。“进了六月栽新秧，我们姐妹齐下趟，栽下青秧一行行，秋天稻谷堆满仓。啊里嗬上来……”栽秧伊始，号子轻松明快，丰收的希望寄予在歌声里。栽秧要低头弯腰，要起早贪黑，天数多了，栽秧人倍感疲惫和厌倦。这时的栽秧号子就显得低沉甚至忧伤：“六月里来是农忙，从早到晚都栽秧。风吹雨打日头晒，苦啊累啊脚底埋。啊里嗬上来……”

栽秧号子由一人领唱，领唱者唱歌词，其他人合唱“啊里嗬上来”。领唱者常以栽秧号子形式表扬先进，鞭策后进：“张大嫂来手儿巧，栽起秧来快如跑，小妹妹来莫灰心，下趟栽秧自上紧。”唱词是即兴发挥的，凝聚人心又鼓舞士气。领唱者肯定是栽秧能手，不仅能唱，还要边唱边栽，栽秧的速度不落落于别人。否则领唱就没有号召力。

这边栽秧，那边有人挑秧。只有源源不断地将秧把挑送过来，栽秧才不会停歇。挑秧把的男人有七八个，一担担秧把垒得像宝塔尖似的。赤脚行走在狭窄的田埂上，悠扬的挑担号子一路相随：“嗨呀号的个号啊，一支扁担四尺长，男将儿挑秧脚步子忙。”“一棵棵秧把绿又青啊，早栽

清供鸡头米

来，放进竹篮里。采鸡头和采菱、采菜一样，弥漫着浪漫田园风情和古典意蕴。捞上来的鸡头米，如同穿了软盔甲，得先从尖顶处向下撕去一块，然后顺着破损处将外皮全部剥去，露出软嫩的果房，壳内果实裹着红色软壳滚出来。用手一扳，一粒粒的鸡头米就会抠出来。撕去果壳外的包衣，品尝最里面的白色果实。一个壳内往往有几十颗，上百颗鸡头米。外如莲心，但小如豌豆，浑圆而坚硬，润如珠玉的鸡头米，托在掌心，颗颗糯圆，可爱动人。中秋赏月，小院方桌上必供有月饼、菱角和鸡头米。鸡头煨煮后，加点糖，嚼嚼，味道鲜美，糯润爽口。大家品尝着芝麻饼，剥

庄户人家过来买鱼，说是拣条大的腌了，留着正月里待亲戚，渔人这才想起，哦，要过年了。渔人和农人总归是有区别的。

铲网用的是专门的生产船，不像捣网可以在连家船上作业。连家船也是一个专用术语了，是指这种渔船既可住家也能作业的意思。通常是在河水还没结冰的时候，一个风不大的午后，铲网的渔船出发了。渔人会选择较为偏僻的大河旁、湖滩边、岸沟里作业，这样的环境注定了铲网是个孤僻的行当。事实上，我们看到的铲网也大多是打单帮的。

这是一对兄妹，妹妹荡浆，哥哥铲网。他们还小，无论是荡船的姿势，还是操网的动作，似乎与年龄并不相称。尽管已是寒冬，妹妹穿得仍旧单薄，好像也不怕冷，红扑扑的脸上始终挂着笑意。哥哥装出一副老成样，站在船头，看着远处，俨然像个出征的战士。

他们来到垛田的沟汊里。哥哥打开铲网，妹妹随即倒浆，船自河心直直地向岸边驶去。这当儿，哥哥将鱼网支在船头，插到河底，跟着行驶的船儿慢慢向前“铲”。直到鱼网抵达河沿，妹妹用力“敌”着船，哥哥顺势把网“铲”出水

大地上的歌声

田里早扎秧啊……”秧担沉重，成天挑秧也枯燥无味，挑秧的男人就拿附近栽秧的女人找乐子：“嗨呀号的个号啊，鱼儿游水都成双，哥哥的秧把送到谁手上？”女人以栽秧号子回应：“栽秧的姐妹排成行，看你喜欢哪一趟。啊里嗬上来……”挑秧的得寸进尺：“嗨呀号的个号啊，我最喜欢阿兰子的细蛮腰。”“嗨！”的一声，一把烂泥从阿兰子手里投掷到了挑秧男人的身上。秧田里，歌声一片，笑声一片。伴随着一声声的劳动号子，稻子在秋天里成熟。稻子收割后，农人将稻把铺展在打谷场上，用了打场的方法将稻谷从穗穗上脱壳下来：人赶着水牛，水牛拖着石碾，在稻场上来回碾压。

白天，水牛要拉犁耕田，打场都安排在晚上，人和牛疲倦不堪。打场这活儿，不是走直线，而是在稻场上转圆圈，像驴子拉磨一样，反反复复地转，走不了几圈便晕头转向。为了给自己提神，用牛人就不停地放喉咙吼，唱着打牛号子：“号子啊来来呀，啊嗬，号子啊来来呀，啊嗬……”寂静的夜空下，用牛人沙哑的号子声在旷野里回荡。

种田人没有冬闲，天再冷，也有活儿干。除了闾河泥、浇淤泥浆，还得上河工，挑土筑圩堤，防御来年的洪涝灾害。挑筑圩堤时，两段的结合部，老塘口位

清供鸡头米

着鲜嫩的菱角和鸡头米，尽情享受中秋之夜的清芬和温馨。鸡头米水白粉色的花茎生吃脆嫩，味道清爽甜涩。清炒时，倒入红椒丝，煸炒到梗段发软，即可装盘。盘中鸡头梗，白如瑞雪，口感酥糯香甜，佐酒下粥极为爽口，让人吃出渔樵闲话的意味。刚剥开甲的鸡头米，多用来炒虾仁、白果或荸荠。登盘时，一粒粒鸡头米灿若明珠，与通红的虾仁相衬，色彩搭配相当生动，虾仁的鲜甜，鸡头米的清香，包裹着舌尖，感觉清雅可口。用鸡头米制成的甜羹味道佳妙。在水中加入晒干的桂花、冰糖煮沸后，再放入

尝一只鲜肉月饼

民间传统节日一旦受到重视，常常有美食来助兴。单说中秋节的月饼就有广式、京式、苏式和潮式四大派别，馅料更是囊括了五仁、莲蓉、豆沙、椒盐等等，五花八门。前几年在上海游玩，国庆中秋喜相逢，大街上见人排了队在买月饼，现烤的月饼，大老远就能闻到一股诱人的烤香。两支队伍排成了长龙，一打听是刚出炉的“老大房”鲜肉月饼。

买来了，比家乡常见的月饼似乎小了一圈，真有着江南般的玲珑精致，烤成微微的焦黄色，上面钤一枚红印章，包在透明的油纸中，既美观养眼，又有种典雅的质朴与端庄。几乎乎地拈起一只，咬一口，酥皮直掉，接在油低上，窸窣作响，但马上就有一股醇厚鲜美的肉馅裹着丰腴的汤汁，伴着细腻油酥

味调和百味香。有五仁的，豆沙的，枣泥的，味道都不错，且对人体都有一定的保健作用。先将皮料调成面团，将油酥包入皮料，用滚筒面杖压成薄片，卷成圆形条条，用刀切成块；再将小坯的两端，沿切口处向里边折捏，用手掌揪扁成薄饼形，就可包馅了。当然，油酥包入皮内后，用面杖擀薄时不宜擀的太短、太窄，以免皮酥不均匀，既影响口感，又有碍观瞻。馅需预制成半成品。最常见的是五仁馅的，顾名思义，它是用核桃仁、杏仁、花生仁、瓜子仁、芝麻仁五种料炒熟后去皮压成碎丁，最后加入白糖调制而成。包好馅后，在酥皮封口处贴上方形垫纸，放进月饼模具压成扁形月饼坯，每只二两左右，再在月饼坯上盖以各种印记。最后烘烤，其实火候也是极其讲究的，恰到好处才是最好的，而母亲也得其窍门，总之之色香齐备，味形俱全。我国古代有仁、义、礼、智、信

杀只鸭子过中秋

记得儿时，中秋节不仅阖家团聚，而且过得很隆重。“宁留女一秋，不留过中秋”，传统风俗，已经出嫁的女儿，中秋节，娘家是不会留在家里的。母亲带着我，给外婆送过“中秋礼”后，中秋节这一天，一定会在家守着，锅前锅后忙活，一边准备团圆的晚餐，一边等父亲回来。父亲在县城工作，平时无论多么忙，中秋节这一天，也必定要回家，他不光带回月饼，还要帮母亲杀鸭子。老家地处里下河水乡，河流如网，养鸭子有着天然优势，有的生产队有鸭场，平日里有专人放鸭。多数人家会散养几只鸭子，我家就养了七八只。这些鸭子早出晚归，自己觅食。中秋前后，食物丰富，鸭子正肥。母亲胆小，杀鸭子下不了手。这话只有父亲回来才开始着手。父亲会挑一只最肥的，逮住，杀好，拔毛，打理干净。接着，父亲会在鸭子的脖子底下横开一个小口，把内脏抠出来，再把糯米、肉丁儿、香菇丁儿和生姜、葱等配料塞到鸭肚里，并把切口缝起来。母亲说，这叫“八宝鸭”，用火煨烂后，肉酥汤肥，打你的嘴巴，你也舍不得去！

母亲烧的八宝鸭确实好吃，一直是我家的“传统菜”。记得有一年中秋，母亲一早起来，忘记关两只鸭子等父亲回来杀。父亲回家后，见鸭子全在河里，就一边“鱼瞧瞧、鱼瞧瞧”地唤，一边用稻谷引诱，可明天杀鸭子吧。”奶奶在一旁摇头：“晚上祭月，没鸭子不行。”由于奶奶的坚持，母亲只好借来小木船，和父亲一起赶鸭子，抓鸭子。

为什么明天杀鸭子就不行呢？我好奇地问父亲，父亲说：这是里下河一带的习俗。元朝末年，张士诚在白驹场聚集盐民造反，相约在农历八月十五起事杀鞑子。“鞑子”与“鸭子”音近，是老百姓对蒙古人的称呼。大家利用中秋赠送月饼的机会，在月饼馅中央夹带通知：“中秋节，杀鸭子（鞑子）！”这一夜，大家齐心协力，杀了不少鞑子兵。此后，每逢中秋节，杀鸭子也就成了民间习俗……

原来杀鸭子过中秋，不仅是为了一

尝一只鲜肉月饼

真是掌握得好，那滋味只能意会不可言传啊——不妨排队买两只，自己体味吧。吃鲜肉月饼，总是趁热，轻轻咬一口，慢慢咀嚼，细细咽下，吃得眉开眼笑的，心里美得很。吃完了，看落在手心里的酥皮，一抬手便指进口中。低头，又将油纸对折，一仰头，张嘴，眯眼，将里面的小堆碎屑一并倒了进去。细嚼一嚼，这才幸福地睁眼，满足地哈一口气。一只月饼也便功德圆满地完成了使命。

不要以为鲜肉月饼是上海特产，它是正宗的苏式月饼，少有的肉感品种而已。在苏州甚至江南的那些城镇街巷，一到中秋时节，随处便能找一家卖鲜肉月饼的店铺。去年我在昆山姐姐家过节，就品尝到了刚出炉的鲜肉月饼，同样需排队，而且限购，味道也不错。但感觉比上海“老大房”的还是有些不

月饼

五样道德准则，而五仁正好与之谐音，可谓名正言顺，自然别有滋味。有时还会从中吃到“青红丝”，酸酸的，甜甜的，韧韧的，既好看，又耐咀嚼，后来知道青丝是用橘子皮，红丝是用萝卜丝，染色后糖渍的，怪不得好吃不腻。宋代大诗人苏东坡有诗句“小饼如嚼月，中有酥与馅”赞美月饼，从中可知宋时的月饼已内有酥油和糖作馅了。月饼一词最早见于南宋吴自牧《梦粱录》中，那时仅是一种点心食品。据说，最初月饼是用来祭拜月神的供品。祭月，是一种很古老的习俗。人们往往在院子中间摆下香案，桌子上摆上月饼、水果，供奉天上的月亮，一家人依次祭拜，然后由当家主妇切开团圆月饼分而食之。明代沈榜《宛署杂记》载：“土庶家俱以是月造面粉相邀，大小不等，呼为月饼。”《帝京景物略》亦云曰“八月十五祭月，其祭果饼必圆。”赏月与月饼逐渐融合，寓意家人团圆，寄托思念。

饱口福，还是一种感情的寄托。这天，父亲杀了鸭子后，母亲点起柴火，煨起了“八宝鸭”。香气很快在厨房里弥漫，循着飘香的气味，我跑到厨房，眼睛直勾勾地看着锅台，一会儿就问：有没有熟呀？可以想象，我准是一副垂涎三尺的可笑神情。

晚上，皎白静谧的月下，一家人围坐在院子里，摆着的大桌上，放上香炉、烛台，还有月饼、藕、芋头等祭品，来供奉月光娘娘。老家的中秋节有吃鸭子、藕饼、芋

头等食品的习俗。鸭子就不用再说了。月饼则是又圆又满，象征圆圆满满、团团圆圆。藕是丝丝相连，象征永不分离。芋头有毛。毛芋头，据说是指“毛子”的头。“毛子”也就是“鞑子”，同样与反抗异族统治有关。这样的仪式，是老家普通农民们朴素的祭月情怀吧。等拜祭完了，一家人就可以尽情地享受着美味，畅谈农事了……八月的微风习习吹来，煤油灯的火苗跳动着，摇摆着，像是片片红光在欢快地舞蹈，每个人的心里都暖暖的。

杀只鸭子过中秋

记得儿时，中秋节不仅阖家团聚，而且过得很隆重。“宁留女一秋，不留过中秋”，传统风俗，已经出嫁的女儿，中秋节，娘家是不会留在家里的。母亲带着我，给外婆送过“中秋礼”后，中秋节这一天，一定会在家守着，锅前锅后忙活，一边准备团圆的晚餐，一边等父亲回来。父亲在县城工作，平时无论多么忙，中秋节这一天，也必定要回家，他不光带回月饼，还要帮母亲杀鸭子。老家地处里下河水乡，河流如网，养鸭子有着天然优势，有的生产队有鸭场，平日里有专人放鸭。多数人家会散养几只鸭子，我家就养了七八只。这些鸭子早出晚归，自己觅食。中秋前后，食物丰富，鸭子正肥。母亲胆小，杀鸭子下不了手。这话只有父亲回来才开始着手。父亲会挑一只最肥的，逮住，杀好，拔毛，打理干净。接着，父亲会在鸭子的脖子底下横开一个小口，把内脏抠出来，再把糯米、肉丁儿、香菇丁儿和生姜、葱等配料塞到鸭肚里，并把切口缝起来。母亲说，这叫“八宝鸭”，用火煨烂后，肉酥汤肥，打你的嘴巴，你也舍不得去！

为什么明天杀鸭子就不行呢？我好奇地问父亲，父亲说：这是里下河一带的习俗。元朝末年，张士诚在白驹场聚集盐民造反，相约在农历八月十五起事杀鞑子。“鞑子”与“鸭子”音近，是老百姓对蒙古人的称呼。大家利用中秋赠送月饼的机会，在月饼馅中央夹带通知：“中秋节，杀鸭子（鞑子）！”这一夜，大家齐心协力，杀了不少鞑子兵。此后，每逢中秋节，杀鸭子也就成了民间习俗……

原来杀鸭子过中秋，不仅是为了一

杀只鸭子过中秋

记得儿时，中秋节不仅阖家团聚，而且过得很隆重。“宁留女一秋，不留过中秋”，传统风俗，已经出嫁的女儿，中秋节，娘家是不会留在家里的。母亲带着我，给外婆送过“中秋礼”后，中秋节这一天，一定会在家守着，锅前锅后忙活，一边准备团圆的晚餐，一边等父亲回来。父亲在县城工作，平时无论多么忙，中秋节这一天，也必定要回家，他不光带回月饼，还要帮母亲杀鸭子。老家地处里下河水乡，河流如网，养鸭子有着天然优势，有的生产队有鸭场，平日里有专人放鸭。多数人家会散养几只鸭子，我家就养了七八只。这些鸭子早出晚归，自己觅食。中秋前后，食物丰富，鸭子正肥。母亲胆小，杀鸭子下不了手。这话只有父亲回来才开始着手。父亲会挑一只最肥的，逮住，杀好，拔毛，打理干净。接着，父亲会在鸭子的脖子底下横开一个小口，把内脏抠出来，再把糯米、肉丁儿、香菇丁儿和生姜、葱等配料塞到鸭肚里，并把切口缝起来。母亲说，这叫“八宝鸭”，用火煨烂后，肉酥汤肥，打你的嘴巴，你也舍不得去！

为什么明天杀鸭子就不行呢？我好奇地问父亲，父亲说：这是里下河一带的习俗。元朝末年，张士诚在白驹场聚集盐民造反，相约在农历八月十五起事杀鞑子。“鞑子”与“鸭子”音近，是老百姓对蒙古人的称呼。大家利用中秋赠送月饼的机会，在月饼馅中央夹带通知：“中秋节，杀鸭子（鞑子）！”这一夜，大家齐心协力，杀了不少鞑子兵。此后，每逢中秋节，杀鸭子也就成了民间习俗……

原来杀鸭子过中秋，不仅是为了一

